



病毒合體削弱原有抗體保護，也會擴大感染範圍，致患者病情加重。 網上圖片

# 流感與RSV可能合體 擴大感染致重症

近期全球多國都警告今冬可能出現流感、呼吸道合胞病毒（RSV）和新冠病毒引發的三重疫情，英國科學家就首次觀察到甲型流感與RSV可能「合體」，形成混合型病毒（Hybrid virus）合作攻擊人類免疫系統。研究員發現，這種「合體」既能削弱原有抗體保護，也會擴大感染範圍，有可能是「雙重感染」導致部分人病情特別差的原因之一。

英國格拉斯哥大學病毒研究中心的研究團隊，利用人類肺部細胞做實驗，讓細胞同時感染RSV及甲流病毒，結果發現這兩種屬於不同派系的病

毒，即使在同一個細胞內，也沒有出現競爭，反而會「合體」構成呈棕櫚樹形態的新病原體，相互合作，從而逃避人類免疫系統攻擊。根據觀察，RSV會充當「樹幹」，甲流病毒則化身「樹葉」，「兩者就連基因組和外部蛋白也會組合起來。」研究員表示這種情況此前從未被描述過。

## 突破抗體保護攻擊周邊肺細胞

更值得關注的是，在「合體病毒」形成後，它能以一種類似「特洛伊木馬」般的方式，突破流感抗體的保護，大肆攻擊周邊的肺部細胞。研究

員指，流感病毒的蛋白雖然仍然會被抗體黏附，但它們會利用RSV蛋白展開攻擊，得以擴大流感感染範圍，這種方式也能令其攻擊的細胞種類增加。研究已刊登在《自然—微生物學》學術期刊。

研究團隊希望能進一步研究其他病毒會否同樣出現「合體」情況。利茲大學病毒學家格萊芬指出，理論上混合型病毒更容易引致重症，也會提高致死率，不過他認為仍需再作研究才能確定混合型病毒對公眾健康的實際影響。

◆綜合報道

## 撰寫公開信 不贊成對烏政策

# 民主黨30議員促拜登與俄談判

美國眾議院30名民主黨自由派議員前日向總統拜登發表公開信，敦促他大幅改變對俄烏衝突的戰略，並尋求與俄羅斯直接談判。《華盛頓郵報》形容，這是民主黨內傳出的首個不贊成拜登對烏政策的重大信號。

美國國內一直有聲音質疑拜登的對烏政策，但一直主要來自共和黨，這次是首次有民主黨人公開表達不滿。白宮國家安全委員會戰略溝通協調員柯比回應稱，拜登政府感謝議員們「深思熟慮的擔憂」，但「何時進行談判」及「如何談判」應該由烏克蘭總統澤連斯基決定，因為「這是他的國家」。

### 呼籲減緩部分形式制裁

《華盛頓郵報》報道，這份由「國會核心進步小組」主席賈亞帕爾帶頭簽署的聯名信於前日送往白宮，並由《華盛頓郵報》最先進行報道。賈亞帕爾及其他29名民主黨自由派議員在信中說，為了避免俄烏衝突變得曠日持久，他們呼籲拜登政府在提供美國承諾的對烏克蘭的援助以外，能夠通過積極的外交推動，加倍努力地為俄烏停火尋求一個現實的框架。

「這個現實的框架可能包括，（出於）一些減少敵意的激勵措施，包括減緩部分形式的制裁，並通過國際社會（談判）建立一個各方都能接受的、對自由而獨立的烏克蘭的安全保證。」信中表示，這樣一個呼籲與拜登今年6月的發言相契合，當時拜登提出「在某個時間點，（俄烏衝突）必須要通過談判來解決」，不過沒有說明具體是什麼時候。

信中指出，這場衝突的災難性後果已經遠遠超出烏克蘭，它還造成了美國食物及能源價格的上漲，造成全球性的小

麥、肥料及燃料的價格飆升，並引發饑荒、貧困和死亡。更不要說還大大增加了第三次世界大戰及核戰爭的風險。最後，議員們再度敦促拜登通過靈活的外交努力解決衝突、促成停火，並且與俄羅斯直接進行談判，探索一個各方都能接受的新的歐洲安全協定，同時與烏克蘭夥伴一道促成地區衝突的迅速結束，並重申該目標為美國當前的首要任務。

### 停戰取決基輔概念惹質疑

《華盛頓郵報》稱，這封聯名信預計將給拜登政府帶來一定的壓力，不過報道也指出這30名自由派議員在民主黨內還是屬於少數派，有許多民主黨議員強烈反對這封信的呼籲。民主黨參議員墨菲便回應說：「過早與（俄羅斯總統）普京坐下來談判存在道德和戰略風險。這樣做有可能使他的罪行合法化，並將烏克蘭的部分地區拱手讓給俄羅斯，而普京甚至都不會遵守協議。有時，必須讓一個恃強凌弱的人看到他權力的極限，外交才能發揮作用。」

《華盛頓郵報》指出，拜登政府「不知道戰爭何時及如何結束，一切取決於基輔」的立場愈來愈遭到議員及外交學者的質疑，因為美國在西方處於領導地位，而且還給予了烏克蘭大量的軍事援助，如果美國不在談判桌上，俄羅斯不可能嚴肅對待任何談判。「（拜登）這種戰略的風險在於它沒有結束的概念。」昆西國家事務研究所大戰略中心主任畢比說，「這是延續這場戰爭的秘訣。」

◆綜合報道



◆拜登的對烏政策首次被民主黨人公開質疑。 資料圖片

## 俄：掌握烏製「磷彈」信息

俄羅斯外長拉夫羅夫前日表示，俄方掌握關於烏克蘭擁有製造「磷彈」技術的相關科學機構的具體信息。俄方已經通過各種相關渠道反覆核查，這不是一種憑空懷疑。俄羅斯有充足的理由相信，使用「磷彈」已在烏克蘭的計劃之中。俄方目前計劃盡快將這一問題提交聯合國討論。克里姆林宮發言人佩斯科夫更說，某些國家不相信俄方就烏克蘭或使用「磷彈」一事發

出的警告，不代表相關威脅不存在。

對於俄方的指控，烏克蘭多次否認。烏克蘭外長庫列巴前日表示，已正式邀請國際原子能機構立即派專家前往烏克蘭，以核實俄所謂烏克蘭發展「磷彈」的不實指控。美國國務院發言人普賴斯前日亦警告說，俄羅斯如果使用所謂「磷彈」或者任何其他核武器，將會面臨「嚴重的後果」。

北約秘書長斯托爾滕貝格表示，北約盟國拒絕俄羅斯有關烏克蘭正準備在其自身領土上使用磷彈的說法，並補充說「俄羅斯不可以利用這個作為局勢升級的藉口」。美國國務院與英、法在周日聯合發出聲明，否認烏克蘭準備在自己領土上使用磷彈，並表示「全世界都能看出，俄羅斯想以此為升級衝突的藉口」。

◆綜合報道

# 蘇納克就任演說批特拉斯犯錯

英國執政保守黨新任黨魁蘇納克昨日正式獲英王查爾斯三世任命為首相，他在就任演說中兩度強調前首相特拉斯「犯錯」，承諾會改正有關錯誤，並強調會把經濟穩定與信心作為施政核心。多名特拉斯政府閣員昨日相繼宣布辭職，據報蘇納克將任命多名前閣員加入內閣，其中早前臨危受命的亨特將會留任財相。

作為查爾斯三世即位後任命的第一位首相，蘇納克在演說開始即以「先揚後貶」的方式提到特拉斯，表示特拉斯希望改善國家經濟成長並沒有錯，這是「一項崇高目標」，他很欽佩特拉斯努力不懈地創造改變，但她「犯下一些錯誤」，而自己被選為保守黨黨魁和首相，就是要來改正前人的那些過錯，「那項工作將即刻展開。」

蘇納克更表示，自己將會作出「艱難的決定」，不會讓下一代來解決債務問題，明顯是要挖苦特拉斯不理後果減稅的做法。蘇納克亦感謝前首相約翰遜任內的「了不起成就」，但就同時表示新政府將會保持

「正直」，似乎是暗示約翰遜缺乏誠信。

### 招多名前閣員 亨特留任財相

特拉斯昨日出發到白金漢宮辭職前，亦先在唐寧街發表離任感言。儘管她提出的「迷你預算」製造了一連串混亂，但特拉斯在告別演說中並未致歉，形容她的政府採取「迅速且果斷」的行動，來協助辛苦工作的家庭，還說她幫助數以千計企業免於破產，並讓英國奪回能源自主權，不再需要仰賴「惡意的外國勢力」。

蘇納克之後開始籌組內閣，多名獲通知不被留任的閣員相繼宣布辭職，包括黨魁選舉中高調為約翰遜拉票的商務大臣里斯莫格、司法大臣劉易斯和保守黨黨鞭莫頓等。報道指，除了亨特留任財相，在特拉斯下台前辭去內政大臣一職的布雷弗曼亦會回歸，重新擔任內相，蘇納克的主要盟友、前副首相拉布則再出任同一職位。

◆綜合報道



◆蘇納克(右)正式獲英王查爾斯三世任命為首相。 美聯社



◆蘇納克在首相府外發表就任演說。 彭博社

### 新加坡通脹再創14年新高

新加坡上月核心通脹升至5.3%，高於8月份的5.1%，再創14年來新高。新加坡貿工部表示，當地明年核心通脹可能會維持在3.5%至4.5%。貿工部公布，新加坡9月份整體通脹率維持在7.5%，和8月份一樣，但食品通脹達到6.9%，高於8月的6.4%，服務通脹亦從8月的3.8%升至9月的4%。當局預計核心通脹在未來幾季保持在高位，2023年下半年放緩，今年全年的核心通脹和整體通脹分別達到4%和6%。

◆綜合報道

### 拜登再出醜 白宮草坪迷路

下月將滿80歲的美國總統拜登再在公開場合出洋相，他前日被拍到在白宮南草坪一場植樹儀式後似乎迷了路，得靠工作人員指點方向(圖)。片段顯示，拜登出席儀式後轉身問道：「我們要去哪裏？」工作人員告訴困惑的拜登怎麼走回白宮屋內，拜登又問：「要是我想走那條路呢？」旁人回答：「您想要的話，可以走那邊。」另一名工作人員接着說：「你可以做任何你想做的事。」拜登則在跟上妻子腳步、走向正確方向時，開玩笑般說：「是啊，我發現自己擁有很多自由。」

◆綜合報道

### 尹錫悅施政演說遭抵制

韓國總統尹錫悅昨日上午在國會發表施政演說時，遭到最大在野黨共同民主黨的集體抵制。報道指，共同民主黨認為檢方為調查京畿道城南市大莊地產開發弊案，而查封其旗下機構屬於政治報復行為，該黨議員一致決定拒絕接受總統施政演說。不過尹錫悅昨日仍如常在國會發表施政演說。尹錫悅強調，朝鮮最近以史無前例的頻率持續發射彈道導彈等具有威脅性的挑釁，朝方不僅宣稱不惜率先使用核武，還做好了第七次核子試驗的準備。韓方將通過韓美防衛態勢和韓美日安全合作，以具有壓倒性的力量強化對朝威懾力。

◆綜合報道

